



Κινδυνεύει να χαθεί η δημοκρατία στην ΕΕ

GABRIELE ZIMMER: Να αγωνιστούμε για την Ευρώπη των ανθρώπων, όχι των κυβερνήσεων

Πρέπει να αγωνιστούμε για τη δική μας Ευρώπη, την Ευρώπη των ανθρώπων και όχι των κυβερνήσεων, δηλώνει η Gabriele Zimmer, πρόεδρος της ομάδας της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς - Βόρειας Πράσινης Αριστεράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η οποία μετείχε πρόσφατα στις Ευρωπαϊκές Ημέρες Μελέτης, που φιλοξένησε το ΑΚΕΛ στη Λευκωσία. Αποκαλύπτει πως μπουκτίσαμε από τα ωραία λόγια, αλλά πρέπει να γίνουν αλλαγές, διότι υπάρχει μεγάλος κίνδυνος η ΕΕ να καταρρεύσει. Πιστεύει ότι η Κυπριακή Προεδρία είναι σε καλό δρόμο και έχει την ευθύνη να καταλήξουν οι συνομιλίες για το δημοσιονομικό πλαίσιο με θετικό αποτέλεσμα, αλλά χωρίς την καλή θέληση όλων των κυβερνήσεων, δεν μπορεί να γίνει. Παραδέχεται ότι έχει διαφορά απόψεων με την κυπριακή Κυβέρνηση στο θέμα της αύξησης του εταιρικού φόρου και προτρέπει τη Λευκωσία να βρει εναλλακτική λύση.



ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ

Η Αριστερά θα χάσει την επιρροή της αν...

Είναι εφικτό ή απλά ωραία λόγια; Πρακτικά το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ Φλωρεντία 10 + 10 θα αρθεί και είμαι αισιόδοξη ότι τα αριστερά και δημοκρατικά ευρωπαϊκά κινήματα θα είναι εκεί. Πρέπει να αλλάξουμε και τη δική μας συμπεριφορά, πρέπει να συνεργαστούμε περισσότερο, να αγωνιστούμε σε ευρωπαϊκό επίπεδο, να συμπεριλάβουμε τα εθνικά και ευρωπαϊκά θέματα στους αγώνες μας. Η κρίση της ΕΕ δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί αν είμαστε χωρισμένοι. Έχουμε πολλές εμπειρίες από τα ωραία λόγια, αλλά πιστεύω ότι επειδή όλοι γνωρίζουμε ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές, διότι υπάρχει μεγάλος κίνδυνος η ΕΕ να καταρρεύσει, πρέπει να αγωνιστούμε για τη δική μας Ευρώπη, την Ευρώπη των ανθρώπων και όχι των κυβερνήσεων. Αυτό θα κάνει τη διαφορά. Πιστεύω ότι περισσότερο ηγέτες κοινωνικών κινήματων, συντεχνιών έχουν καταλάβει ότι πρέπει να αλλάξουμε τη συμπεριφορά μας. Χρειάζεται να έχουμε μεγαλύτερη επιρροή ανάμεσα στην πλειοψηφία των πολιτών, όχι μόνο αριστερά κινήματα αλλά σε μια πιο πλατιά βάση, χρειαζόμαστε αυτή την συνεργασία για να πετύχουμε. Αν δεν μπορούμε να το πετύχουμε, τότε η Αριστερά θα χάσει την επιρροή της.

Η ομάδα της Αριστεράς δεν είναι μεγάλη, μπορείτε να έχετε αποτέλεσμα; Δεν εξαρτάται από το μέγεθος σου αλλά από το τι κάνεις και πώς, για να επηρεάσεις την κοινωνία. Είδατε τι πέτυχε ο ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ. στην Ελλάδα. Από τα λάθη σου μαθαίνεις και προχωρείς. Πρέπει να βρούμε τι θέλει η πλειοψηφία του κόσμου.

Τι θέλει; Δεν είναι εύκολο να πεις, ποιες είναι οι προσδοκίες τους από τους πολιτικούς, αν έχουν ή αν τις έχουν χάσει.

Πολλοί τις έχασαν και αυτό φαίνεται από τη μεγάλη αποχή στις εκλογές. Ναι.

Ποια θέματα κυριάρχησαν στην πρόσφατη σύνοδο της Ομάδας της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς/Βόρειας Πράσινης Αριστεράς στην Κύπρο; Εστιαστήκαμε στην Κυπριακή Προεδρία, διότι έχει περάσει ο μισός χρόνος, και για τις προσδοκίες μας ως αριστερά μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το δημοσιονομικό πλαίσιο 10214-2020.

Πώς πήγε μέχρι τώρα η Κυπριακή Προεδρία; Στην αρχή κάποια μέλη της ΕΕ και αντιπροσωπιοί κυβερνήσεων είχαν αμφιβολίες αν μια μικρή χώρα όπως η Κύπρος, θα μπορούσε να οργανώσει μια καλή Προεδρία και σε τόσο δύσκολες εποχές. Νομίζω ότι ο Πρόεδρος Χριστόφιας και όλοι οι Υπουργοί έδειξαν ότι μπορούν να κάνουν καλή οργάνωση και δουλειά, να έχουν καλή συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Επι-

Χρειαζόμαστε αλληλεγγύη, έχουμε ευθύνη να δημιουργούμε ευρωπαϊκή πολιτική που να βοηθά τον κόσμο

τροπή. Έχω δει στις δικές μας συνεδρίες ότι η Κυπριακή Προεδρία τυγχάνει μεγάλης αποδοχής, γιατί είναι έντιμος και καλός συνεταιριστής. Αυτό δεν είναι εύκολο. Ως Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είδαμε ότι η προηγούμενη προεδρία της Δανάης Τελικά δεν έφτασε τις προσδοκίες μας και το αποτέλεσμα δεν ήταν τόσο καλό.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι αυστηρός κριτής; Ναι, αυστηρός και απαιτητικός.

Μέχρι τώρα κέρδισε το παιχνίδι η Κύπρος; Θα φανεί στο τέλος, αλλά φαίνεται ότι είναι σε καλό δρόμο.

Πρώτη φορά προεδρεύει το Συμβούλιο μέλος της Αριστεράς; Ναι και είναι σημαντικό για μας. Με την ανάληψη της Προεδρίας ο Πρόεδρος Χριστόφιας, προτού μιλήσει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ήλθε στην Ομάδα μας στο Στρασβούργο, σε μια πολύ ενδιαφέρουσα συνάντηση. Έχουμε συναντήσεις με τους Υπουργούς, οι οποίοι μας ενημερώνουν για το τι γίνεται και ποια είναι τα προβλήματα.

Υπάρχει συνεργασία; Ναι, έχουμε καλή επαφή, μεταφέρουμε τις προσδοκίες μας και τα προβλήματα που ακούμε, ειδικά για το δημοσιονομικό πλαίσιο. Θα δούμε το Νοέμβριο τι θα γίνει για το θέμα αυτό.

Συμφωνείτε με τον τρόπο που χειρίζεται η Κυπριακή Προεδρία το δημοσιονομικό πλαίσιο; Η Προεδρία πρέπει να είναι ο συνδετικός κρίκος, είναι φυσικό να υπάρχουν αντιθέτες απόψεις και δεν είναι εύκολο. Εμείς ζητούμε τα πλούσια κράτη μέλη να πληρώνουν περισσότερο για την Ευρώπη. Θέλουμε αλληλεγγύη ανάμεσα στα κράτη μέλη. Η ΕΕ πρέπει να οργανώσει καλύτερα τους στόχους των κρατών.

Κάποιοι κατηγορούν την Κυπριακή Προεδρία ότι συμπλέει με τις ισχυρότερες χώρες. Δεν ξέρουμε τι λένε στις διαπραγματεύσεις, αλλά οι ισχυρές χώρες δεν ενδιαφέρονται να συνεισφέρουν περισσότερο. Η Κυπριακή Προεδρία προσπαθεί να πετύχει μια δίκαιη συμφωνία, αλλά αυτό πιστεύω δεν θα είναι αρκετό για να λύσουμε τα προβλήματα που υπάρχουν όσο αφορά τη διαφορά βιοτικού επιπέδου στα κράτη μέλη.

Υπάρχει η φτωχή Ευρώπη του Νότου και η πλούσια του Βορρά; Ναι, αλλά και μεταξύ της Ανατολικής και Δυτικής Ευρώπης, υπάρχουν πολλές αντιφάσεις και διαφορετικά συμφέροντα ανάμεσα στα

Η αποχώρηση από το ευρώ δεν είναι λύση

Ξεκίνησε στην Κύπρο μια συζήτηση για την Ευρωζώνη, μετά από κάποια δήλωση του γ.γ. του ΑΚΕΛ, «να φύγουμε από την Ευρωζώνη» είναι η απάντηση στο πρόβλημα; Όχι. Η απάντηση του προβλήματος δεν είναι να εγκαταλείψεις την Ευρωζώνη. Η απάντηση πρέπει να είναι περισσότερο αλληλεγγύη και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, αυτό χρειαζόμαστε, πρέπει και ο κόσμος να καταλάβει το τι γίνεται, ότι χρειάζεται μεγαλύτερη συμμετοχή των εθνικών Κοινοβουλίων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Δεν υπάρχει επικοινωνία; Ναι, αλλά πρέπει να είναι πιο έντονη διότι κάποιες φορές έχουμε διαφορετικές πολιτικές στα εθνικά Κοινοβούλια από ό,τι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, κάποιες φορές χρειάζεται να συνεργαστούμε πιο στενά, αυτό πρέπει να είναι ένας από τους στόχους μας. Πρέπει να δεις τα κοινωνικά κινήματα, να ακούσεις το τι λέει ο κό-

σμος στους δρόμους σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις, να τους κοιτάξεις στα μάτια. Ο κόσμος φωνάζει ότι δεν μπορεί πια να ζήσει, δεν βλέπει προοπτική, γι' αυτό πρέπει τα πολιτικά κόμματα να τους στηρίξουμε, να φέρουμε τη δική τους φωνή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. **Το κάνετε αυτό;** Ναι, πολλά μέλη μας είναι αναμεμιγμένα σε κοινωνικά κινήματα στις χώρες τους αλλά και σε άλλες χώρες. Τέλος Οκτωβρίου θα γίνει το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ Φλωρεντία 10 + 10, δέκα χρόνια μετά τη Φλωρεντία και πιστεύω ότι πρέπει να είμαστε εκεί, να τους στηρίξουμε για να βρούμε νέους τρόπους συνεργασίας, όχι ο καθένας για την χώρα του. Πρέπει να βρούμε τρόπο να εργαστούμε όλοι μαζί, συντεχνίες, επιστήμονες και όλος ο κόσμος που ενδιαφέρεται για την Ευρώπη.

μήλη των κυβερνήσεων. Πιστεύω ότι το κλειδί για τη λύση είναι στα κράτη μέλη. Αν δεν αποδεχτούν ότι η ΕΕ έχει τη μοναδική ευκαιρία για να βρει την ισορροπία ανάμεσα στα διάφορα συμφέροντα, κοιτάζοντας το τι είναι το καλύτερο για τη θέση της ΕΕ στις παγκόσμιες αγορές. Αν δεν αλλάξουν τη συμπεριφορά τους, βάζοντας πρώτα το συμφέρον των ανθρώπων και όχι το οικονομικό συμφέρον της παγκόσμιας αγοράς, τότε δεν θα υπάρξουν οι αναγκαίες αλλαγές που χρειαζόμαστε και πολύ σύντομα, διότι δεν έχουμε χρόνο.

Βλέπετε να υπάρχει η βούληση στα κράτη μέλη για μια τέτοια αλλαγή; Ποια είναι τα κράτη μέλη; Οι κυβερνήσεις ή ο κόσμος που ζει σε αυτές τις χώρες; Πιστεύω ότι σήμερα υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ των δύο.

Ο κόσμος είναι στους δρόμους σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό λέει πολλά, γι' αυτό πρέπει να δούμε το συμφέρον των ανθρώπων, αυτό είναι δημοκρατία. Όπως πηγαίνουν τα πράγματα θα χαθεί η δημοκρατία στην ΕΕ. Οι κυβερνήσεις προσπαθούν να βρουν λύσεις πίσω από κλειστές πόρτες και μειώνουν τη συμμετοχή των Κοινοβουλίων και κυρίως της Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αυτή είναι μια τάση των τελευταίων καιρών. Αν θέλουμε να σώσουμε την ΕΕ ως ένα χώρο δημοκρατίας, συμμετοχής πολιτών, με κοινωνική αλληλεγγύη, μια οικολογική ΕΕ, πρέπει να αλλάξουμε αυτή την τάση. Γι' αυτό ρωτώ ποιες είναι η ΕΕ; Οι κυβερνήσεις ή οι άνθρωποι;

Τις κυβερνήσεις τις ψηφίζουν οι άνθρωποι. Ναι, αλλά έχουμε πλειοψηφία πολιτών που δεν συμφωνεί με την πολιτική των κυβερνήσεων. Ψηφίζουν κάθε 4-5 χρόνια, σε όλο αυτό το διάστημα, αυτά που αποφασίζουν κάποιες κυβερνήσεις δεν στήριζονται από τους πολίτες τους. Η πολιτική της λιτότητας δεν στήριζεται από τον κόσμο, ούτε από τους Έλληνες, ούτε από τους Ισπανούς, Πορτο-

γάλους. Ακόμα και οι Γερμανοί δεν συμφωνούν με την πολιτική λιτότητας. Τα χρήματα που έρχονται από τη Γερμανία, δεν πάνε κατ' ευθεία στο λαό, αλλά στις τράπεζες. Η επόμενη δόση για την Ελλάδα, στο μεγαλύτερο ποσοστό θα πάει στις Τράπεζες, μόνο ένα ελάχιστο ποσό θα μείνει για το δημόσιο τομέα. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Λένε ότι οι Έλληνες δεν πληρώνουν φόρους, μα όταν δεν έχεις λεφτά πώς θα πληρώσεις φόρους; Όλο και περισσότερος κόσμος αισθάνεται το μεγάλο κίνδυνο διάλυσης της ΕΕ.

Φοβάστε ότι η ΕΕ δεν θα καταφέρει στο τέλος; Δεν είμαι Κασσάνδρα. Αν δεν σταματήσει αυτή η πορεία προς τη λανθασμένη κατεύθυνση, αν συνεχιστεί η πολιτική λιτότητας, είμαι σίγουρη ότι η ΕΕ θα χάσει τις κοινές της αξίες και οι ευρωπαϊκές αξίες δεν θα υπάρχουν πλέον. Αυτός είναι μεγάλος κίνδυνος.

Έχουμε χρόνο για να αλλάξουμε κατεύθυνση; Όχι, δεν έχουμε χρόνο, αλλά ούτε και την κοινή θέληση στα κράτη μέλη για να βρουν μια σωστή λύση, διότι γίνεται μια μάχη ανάμεσα στα διάφορα συμφέροντα. Όλοι θέλουν να είναι οι νικητές και δεν καταλαβαίνουν πως στο τέλος όλοι θα είναι ηττημένοι και χαμένοι. Αυτό είναι το πρόβλημα.

Τα μέτρα που λήφθηκαν πρόσφατα και για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών βλέπετε να βοηθούν; Νομίζω ότι χρειαζόμαστε αποφάσεις για την οικονομική ΕΕ, το θέμα είναι τι κρύβεται πίσω από αυτές τις προτάσεις. Αν μιλάς για Ενωμένη Ευρώπη των κυβερνήσεων, τότε δεν είναι σωστό και θα διαλυθεί, διότι δεν θα υπάρχει δημοκρατία, πρέπει να συζητούμε προτάσεις για το συμφέρον του λαού. Χρειαζόμαστε καλύτερη πολιτική απασχόλησης, αλλά τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει καλύτερα κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα για καλύτερη δουλειά; Πρέπει να εμβαθύνουμε σε κάθε πρόταση, να δούμε ποια συμ-

φέροντα καλύπτει, πόσο βοηθά τον κόσμο για να ζήσει με αξιοπρέπεια. **Γιατί δεν γίνονται μέχρι τώρα;** Όλοι μιλούν για αλληλεγγύη, αλλά είναι διαφορετική από αυτή των ανθρώπων. Αλληλεγγύη των τραπεζών και των κυβερνήσεων; Έχουμε ανάγκη από άλλη αλληλεγγύη. Δεν είναι δυνατό να λέμε ότι καταγόμαστε από άλλο κράτος -μέλος γι' αυτό μας ενδιαφέρει μόνο το πώς ζει ο κόσμος στη χώρα μας. Ως μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να μας ενδιαφέρει και ο κόσμος της Ελλάδας, της Ισπανίας, της Κύπρου. Δεν είμαστε εθνικός πολιτικός αλλά Ευρωπαίος, γι' αυτό χρειαζόμαστε αλληλεγγύη, έχουμε ευθύνη να δημιουργούμε ευρωπαϊκή πολιτική που να βοηθά τον κόσμο.

Συζητάτε όλα αυτά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Ναι, υπάρχουν διάφορες θέσεις, υπάρχουν κάποιες εθνικιστές, άλλοι που δεν αποδέχονται ότι θέλουμε να βρούμε κοινά κοινωνικά και οικολογικά πρότυπα ή κοινά κριτήρια για κοινωνική πολιτική που θα δουλεύει για όλες τις χώρες και όλους τους λαούς. Αυτό είναι το καθήκον μας.

Γιατί υπάρχει η Ευρωπαϊκή Ένωση αν ο καθένας κοιτάει μόνο το δικό του καλό; Συμφωνώ απόλυτα, αλλά πιστεύω ότι η πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χωρών δεν στήριζαν τη θέση αυτή. Δεν είμαστε εκεί για να παλέψουμε για το συμφέρον των χωρών μας. Είμαι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να βοηθήσω την Ευρώπη, αλλιώς θα μπορούσα να μείνω στο Κοινοβούλιο της χώρας μου.

Τις Γερμανίες; Ναι, μπορούσα να πάω στην Κυβέρνησή μου και να της πω ότι δεν δεχόμαι αυτά που κάνεις και να πω στο κόμμα μου ότι δεν είναι σωστό κάποιοι να λένε να σταματήσει η χρηματοδότηση της Ελλάδας, τα χρήματα πρέπει να πηγαίνουν κατ' ευθείαν στο λαό και όχι στις τράπεζες, για να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των ανθρώπων.



θα αλλάξουν κάποιες προτεραιότητες, ποια προγράμματα θα μειωθούν ή θα σταματήσουν. Η Κυπριακή Προεδρία έχει την ευθύνη να καταλήξουν οι συνομιλίες σε θετικό αποτέλεσμα, αλλά χωρίς την καλή θέληση όλων των κυβερνήσεων, δεν μπορεί να γίνει. Τα 27 κράτη μέλη δεν πρέπει να κοιτάζουν μόνο τον εαυτό τους, αλλά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εμείς ως μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πρέπει να κινήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση.

Όταν πρόσφατα ο Υπουργός Προεδρίας Αντρέας Μαυρογιάννης παρουσίασε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τις θέσεις της Κυπριακής Προεδρίας μίνατε ικανοποιημένοι με τις θέσεις του; Ναι, είμαι ικανοποιημένη με τις θέσεις της Κύπρου αλλά όχι με το αποτέλεσμα, δεν καταλήξαμε κάπου, η πρόταση της Επιτροπής είναι να μειωθεί ο προϋπολογισμός με τρόπο που δεν μπορεί να γίνει αποδεκτός. Νομίζω ότι η Κυπριακή Προεδρία έχει βάλει τις σωστές προτεραιότητες, έχει τις σωστές θέσεις, αλλά θα δούμε αν θα έχει τη στήριξη από όλα τα κράτη μέλη, διότι δεν είναι μόνο η καλή δουλειά από την Κυπριακή Προεδρία που μετρά. Ο κ. Μαυρογιάννης μας είπε ότι είναι και δική μας ευθύνη, ως μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να πιέσουμε τις δικές μας χώρες, να μιλήσουμε με την κοινωνία των πολιτών και να πιέσουμε τις εθνικές κυβερνήσεις για να έχουν άλλες θέσεις στις διαπραγματεύσεις.



Πρέπει να βρείτε εναλλακτική λύση για τον εταιρικό φόρο

Πώς βλέπετε την οικονομική κρίση στην Κύπρο με την Τρόικα στο νησί; Η Κύπρος πληρώνει τις συνέπειες από την οικονομική κρίση στην Ελλάδα και πρέπει να βρει τρόπους να τις ξεπεράσει. Επηρεάζεται και από το άλλο το πολιτικό της πρόβλημα. Δεν μπορούμε να καταλάβουμε πως τα όργανα της ΕΕ, δεν πιέζουν περισσότερο την Τουρκία. Δεν το καταλαβαίνουμε και δεν το δεχόμαστε. Είναι απίστευτη η στάση της Τουρκίας απέναντι στην Κυπριακή Προεδρία.

Γιατί δεν πείζει η ΕΕ και μένει μόνο στα λόγια; Διότι έχουν συμφέροντα με την τουρκική κυβέρνηση. Γι' αυτό μιλώ για τα ενδιαφέροντα του κόσμου που είναι διαφορετικά από τις κυβερνήσεις. Η πλειοψηφία των κυβερνήσεων κοιτάζει την επιρροή στη διεθνή αγορά και την πρόσβαση στους πόρους και τον παγκόσμιο ανταγωνισμό και δεν είναι καλή προοπτική για λύσεις προβλημάτων. Αν τα κίνητρα τους είναι οι διεθνείς αγορές, οι τράπεζες, μόνο η οικονομία,

τότε χάνουν τον κόσμο και το παιχνίδι. **Μπορεί η εξεύρεση υδρογονανθράκων να γίνει μοχλός πίεσης επίσημοι Κυπριακού;** Νομίζω ότι μπορεί για να ενδιαφερθεί η Τουρκία, αλλά μόνο η εξεύρεση υδρογονανθράκων δεν μπορεί να λύσει το Κυπριακό.

Μετά από 38 χρόνια, ο κόσμος γίνεται όλο και πιο απαισιόδοξος για λύση. Ναι, μπορούμε να το καταλάβω διότι η πίεση στην Τουρκία δεν είναι τόσο έντονη και επίμονη, αλλά νομίζω ότι χρειάζεται μεγαλύτερη πίεση και από τα όργανα της ΕΕ.

Γιατί ζητήσατε την αύξηση του εταιρικού φόρου τη στιγμή που ξέρατε ότι είναι πολύ σημαντικός για την κυπριακή οικονομία; Τα κατάλαβα αυτό τους τελευταίους μήνες, αλλά εμείς ψηφίσαμε την αύξηση του εταιρικού φόρου γιατί θέλουμε διεθνείς φόρους επί των συναλλαγών για να λύσουμε προβλήματα όπως είναι η φτώχεια στην ΕΕ αλλά και παγκοσμίως. Δεν δεχόμαστε οι διεθνείς αγορές

να αυξάνουν τα κέρδη τους χωρίς να πληρώνουν φόρους, αυτή η αρχή δεν είναι αποδεκτή, γι' αυτό ζητούμε διεθνείς φόρους επί των συναλλαγών.

Αυτό μπορεί καταστρέψει την κυπριακή οικονομία, είναι μια από τις κόκκινες γραμμές που τονίζει ο Πρόεδρος Χριστόφιας. Το ξέρω, αλλά πρέπει να κοιτάξετε να βρείτε μια εναλλακτική λύση, χρειάζονται νέοι κανόνες εντός της ΕΕ, μπορεί να δουλέψουμε όλοι μαζί.

Μιλήσατε με την κυβέρνηση μας για τον εταιρικό φόρο; Ναι, μιλήσαμε, έχουμε διαφορετικές απόψεις αλλά και μέσα στην ομάδα μας έχουμε διαφορετικές απόψεις για το θέμα αυτό, τα χρήματα αν θα πηγαίνουν στον προϋπολογισμό της ΕΕ ή στον προϋπολογισμό των κρατών -μελών ή σε ξεχωριστό ταμείο για κοινωνική βοήθεια. Υπάρχει μια κίνηση στην Αριστερά για να γίνουν διεθνείς αποταμίευσεις για την παγκόσμια φτώχεια, διότι οι πλούσιες χώρες χρησιμοποιούν αυτά τα εισοδήματα στον

δικό τους προϋπολογισμό και λίγα δίνονται για τη φτώχεια. Αυτό χρειάζεται μεγάλη συζήτηση όχι μόνο στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. **Εμείς θέλουμε πρώτα να σώσουμε τη χώρα μας.** Οι Γερμανοί και Σκανδιναβοί μπορούν να κάνουν πολύ περισσότερο, υπάρχουν πολλές πιθανότητες εντός της ΕΕ για οικονομική αλληλεγγύη. Εγώ κατάγομαι από την Ανατολική Γερμανία και τη δεκαετία του '90 πήραμε πολλά λεφτά για την οικονομία της Ανατολικής Γερμανίας και για κοινωνικό έργο από την ΕΕ και τώρα έχουμε ειδικές ζώνες στην ανατολική Γερμανία που παίρνουν περισσότερα λεφτά από άλλες περιοχές από την ΕΕ.

Αυτό θα μπορούσε να γίνει αν είχαμε μια ενωμένη Κύπρο; Δεν μπορώ να ξέρω, υπάρχουν ταμεία στην ΕΕ που βοηθούν περιοχές που έχουν πληγεί περισσότερο από κοινωνικές ή οικονομικές ανισορροπίες. Γι' αυτό πρέπει να αυξήσουμε τον προϋπολογισμό σε αυτά τα θέματα.